

Мусина Р.М., Сарсенова А.М.

АЯЛДАРГА КАРАТА ЗОРДУК-ЗОМБУЛУК КЫЛМЫШЫНЫН КӨЙГӨЙЛҮҮ МАСЕЛЕЛЕРИ

Мусина Р.М., Сарсенова А.М.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРЕСТУПНОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

R.M. Musina, A.M. Sarsenova

TOPICAL ISSUES CRIMINAL VIOLENCE AGAINST WOMEN

УДК: 343.6

Макалада авторлор тарабынан азыркы коомдогу аялдарга карата зордук-зомбулук кылмыштарынын көйгөйлүү маселелери ар тараптуу каралат. Аялдарга карата зордук-зомбулук адам укугунун бузулушунун олуттуу маселеси катары эсептелет. Аялдарга сексуалдык, социалдык зордук, зомбулук, кордоо көрсөтүү коомдук коркунучтуу көрүнүш экени баяндалат. Социожыныстык белгиге жараша, алардын эркинен тышкары, аялдарга каршы жасалган кылмыштар алардын жеке, психикалык же сексуалдык абалына өзгөчө таасир этет. Андан тышкары, аялдарга карата зордук, зомбулук кылмыштары алардын өмүрүнө, ден-соолугуна зыян келтирип, ар түрдүү чектөө, жеке эркиндигинен ажыратуу сыяктуу зыяндарды келтирет. Аталган кылмыштар аялдарга алардын дене боюна, сексуалдык жана психикалык ден-соолугуна ар кандай оор даражадагы зыяндарды, керек болсо алардын өлүмүнө алып келиши мүмкүн. Ар түрдүү өлкөлөрдүн, ар башка тарыхый доорлоруна жараша, авторлор ошолордун коомдук турмуштарынын маанилүү багыттары катары, алардын аялдарга болгон мамилесин, азыркы учурда көйгөй жараткан аялдарга карата зордук, зомбулук кылмыштарын, алардын кесепеттерин ар тараптуу карап чыгышкан.

Негизги сөздөр: коом, аялдар, социожыныстык кылмыш, зордук-зомбулук, адам укуктары, гендердик саясат, криминология, кылмыш-жаза укугу.

В данной статье рассматриваются вопросы преступного насилия в отношении женщин в современном обществе. В целом отмечается, что любое насилие в отношении женщин, является грубейшим нарушением прав человека и основных свобод женщин. Под преступным насилием в отношении женщин всех категорий и возрастов, предлагается понимать общественно опасное, совершаемое преступление на основании социологического признака, противоправного физического, психического или сексуального воздействия на личность конкретной женщины, вопреки или помимо ее воли, представляющая опасность для ее жизни, здоровья и психики, в момент применения, ограничение или лишение свободы. Именно подобные действия, могут повлечь причинение вреда различной степени тяжести ее физическому, сексуальному и психическому здоровью

или смерть. В различных странах в разные исторические периоды, авторами представляется важным выделить сферы жизнедеятельности общества, в которых они имеют в настоящее время наибольшее распространение преступного насилия в отношении женщин. Определяются роль и положение женщины в общественной иерархии страны или общества.

Ключевые слова: общество, женщины, социокультурная преступность, насилие, права человека, гендерная политика, криминология, уголовное право.

This article examines the issues of pre-existing violence against women in modern society. In general, it is noted that any violence against women is a gross violation of human rights and fundamental freedoms of women. Under the criminal violence against women of all categories and ages, it is proposed to understand a socially dangerous crime committed on the basis of a sociopolitical attribute, illegal physical, mental or sexual impact on the personality of a particular woman, whether against her will or against her will, posing a danger to her life, health and psyche, at the time of application, restriction or deprivation of liberty. It is such actions that can cause harm to her physical, sexual and mental health or death to various degrees of severity. In different countries in different historical periods, the authors consider it important to identify the areas of society in which they currently have the greatest prevalence of criminal violence against women. The role and position of women in the general hierarchy of the country or society are determined.

Key words: society, women, sociocultural crime, violence, human rights, gender policy, criminology, criminal law.

Актуальность. Как показывает проведенное исследование, насилие в отношении женщин является грубейшим нарушением прав человека и основных свобод женщин, а также препятствует или не позволяет им пользоваться этими правами и свободами. Этот вывод подтверждается тем, что данная тема в настоящее время находится в центре внутриполитических и международных дискуссий, связанных с гендерной проблематикой [1, с. 63].

Различия между мужчинами и женщинами в семье, в быту и на работе, которые отражаются не

только в социальных ролях, выполняемых ими, но и в их представлениях, поведении, предпочтениях, стиле и образе жизни, поддержке, нуждах, потребностях, социальных ожиданиях и жизненных устремлениях, доступе к ресурсам и благам. Следовательно, «гендер» относится в равной степени как к мужчинам, так и к женщинам, а также к их социально и культурно обусловленным отношениям (гендерным отношениям) в сфере разделения прав и обязанностей, ресурсов и благ, власти и привилегий, и является продуктом социализации, в то время как биологический пол – результат эволюции.

Гендерные отношения по своему существу являются отношениями власти, которые функционируют в семейной, производственной и общественной жизни и исходят из того, что между женщинами и мужчинами нет неравенства, которое бы имело природную, биологическую основу, но есть различия, ими обусловленные. По мнению Д.В. Воронцова «Биологические различия всегда наделяются в обществе культурно-символическим значением и помещаются в определенную систему властных отношений с вертикальной (доминирование и подчинение) или горизонтальной (равноправие и равные возможности) структурой» [2, с. 71]. Таким образом, в основе гендерной теории лежит признание того факта, что женщины и мужчины вместе воспроизводят не только человеческую жизнь, но и семейные, социальные и культурные ценности, экономические и политические отношения. Это позволяет говорить, что в определенных проявлениях гендер может включать в себя и биологическое содержание, то есть он является более широким понятием, чем предполагалось до настоящего времени.

Объектом преступления становится женщина на сексуальной почве именно из-за того, что родилась женщиной. Этот тип насилия основывается на том, как трактуются роль и положение женщины в общественной иерархии. Например, многие культуры рассматривают женщину как второсортного человека, и вследствие этого рождение девочки воспринимается как нежелательный факт. Поэтому достаточно часто, когда установлено, что пол будущего ребенка женский, родители идут на убийство плода через прерывание беременности. В других обществах, в частности в некоторых африканских странах, борются с женской сексуальностью, поощряя женское обрезание (жесткая операция на гениталиях, калечащая женщину).

Испытывает насилие женщина в семье из-за того, что пребывает в определенных отношениях с мужчиной. Данный тип насилия опирается на тот факт,

что многие культуры воспринимают женщину в семейном контексте, прежде всего, как собственность мужчин (отца, мужа, сына). Как правило, в этом случае жизнь женщин полностью контролируется, они экономически зависимы от мужчин своей семьи и не имеют права голоса. Примером может служить довольно распространенный в восточных государствах обычай женить детей по договору между родителями, включающий плату за невест, при этом согласие дочерей не требуется. Сюда следует отнести также лишение женщин права регулировать рождение детей в собственной семье, распоряжаться собственностью, владеть имуществом. Подвергается насилию женщина из-за своей принадлежности к определенной социальной группе. В этом случае насилие связано с тем, что женское тело рассматривается как территория и собственность врага, поэтому жестокое обращение с женщинами во времена войн, беспорядков, этнических, кастовых, религиозных и классовых конфликтов часто направлено на то, чтобы унижить ту социальную группу, к которой она принадлежит.

Анализ и метод. Насилие в отношении женщин может проявляться в политическом насилии (конфликты, гражданские войны) – это убийства, изнасилования и др., в экологическом насилии (разрушение среды обитания) в частности, через потерю генофонда нации, а также и в других видах насилия. Но если следовать предложенной выше классификации по субъекту объекту насилия, то следует признать, что в трех сферах – семья, общество (община) и государство – объективно имеет место насилие в отношении женщин.

Государство обеспечивает семью и общество правовой основой для поддержания тех или иных сложившихся гендерных отношений.

Термин «насилие в отношении женщин» означает «любой совершенный на основании полового признака акт насилия, который причиняет или может причинить вред физическому, половому или психологическому здоровью женщины или страдания, а также угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь-то в общественной или личной жизни» [3, с. 32]. Следовательно, любая форма физического, психологического или полового насилия влияет на ограничение возможностей женщин, на контроль над их нетрадиционным поведением. Поэтому борьба с насилием в отношении женщин является частью глобальной программы по искоренению всех форм дискриминации в отношении женщин.

Следует отметить, что само понятие преступного

насилия в юридической литературе является достаточно сложным в связи с тем, что в уголовном праве «оно выступает в различных значениях, являясь то способом или средством, то целью или мотивацией, то основным или второстепенным элементом состава преступления» [4, с. 215].

В целом к определению понятия «преступное насилие» в настоящее время сложилось два подхода. Сторонники узкого подхода под этим термином понимают лишь физическое насилие. Более широкий подход, распространенный на практике, предполагает, что данное понятие охватывает все случаи фактического применения насилия, а также угрозу его применения, то есть насилие может быть как физическим, так и психическим [5, с. 12]. Поэтому в настоящее время различные определения преступного насилия содержат общий характерный признак – это признание того, что сущность насилия состоит в физическом или психическом воздействии на другого человека.

Что касается именно преступного насилия в отношении женщин, то, согласно приведенному выше определению термина «насилие в отношении женщин», его обязательным признаком также будет действие или его угроза, совершенное на основании полового признака.

На наш взгляд представляется, что преступное насилие в отношении женщин является криминологической категорией, означающей общественно опасное, совершаемое на основании социополового признака противоправное физическое, психическое или сексуальное воздействие на личность вопреки или помимо ее воли, представляющее опасность для ее жизни и здоровья в момент применения, ограничение или лишение свободы, могущее повлечь причинение вреда различной степени тяжести ее физическому, сексуальному и психическому здоровью или смерти. Вместе с тем данное определение является гендерным, то есть оно позволяет рассматривать при необходимости такого выделения насильственные действия, совершаемые и в отношении мужчин.

Согласно данному определению, преступное насилие в отношении женщин охватывает достаточно большой спектр деяний: от похищения человека (кражи невест), различных форм жестокого обращения и сексуальных домогательств до торговли женщинами, изнасилований и убийств [6]. Сюда же относятся изоцированные формы насилия, например, инцест и изнасилование в браке, которые в силу своей специфики глубоко латентны и трудно доказуемы, но которые на деле оказывают на женщину сильнейшее воздействие.

Для лучшего понимания сущности преступного насилия необходимо рассмотреть также и указанные в его определении формы насилия – физическое, психическое и сексуальное.

Большинство авторов понимают под физическим насилием «противоправное умышленное физическое воздействие силой (непосредственно или опосредованно) на другое лицо помимо или вопреки его воле, посягающее на его телесную неприкосновенность, здоровье или жизнь, ограничивающее или исключаящее его свободу волеизъявления» [7, с. 17].

Поэтому представляется верным утверждение об энергетическом характере воздействия при физическом насилие, а также о том, что «правильное определение фактора окружающей среды, повлекшего причинение физического вреда в конкретном случае, имеет важное значение для установления причинной связи между насильственным воздействием и преступными последствиями». Исходя из вышеизложенного, под физическим насилием следует понимать умышленное неправомерное причинение физического вреда другому человеку против или помимо его воли путем энергетического воздействия на органы, ткани или физиологические функции человека.

Что касается психического насилия, то вопрос о его содержании остается проблемным и к настоящему времени в уголовно-правовой науке является одним из слабоизученных. По мнению авторов Р.А. Базарова или Л.Д. Гаухмана, понимают под «угрозой» угрозу применения насилия в виде запугивания другого человека применением к нему физического насилия (словами, жестами, демонстрацией оружия или иным способом) [8, с. 24]. При этом имеется в виду противоправное воздействие, направленное на психику другого лица с целью подавления его сопротивления и подчинения его воли воле виновного путем запугивания применением физической силы.

По мнению многих авторов, угроза должна создаваться потерпевшим как реально осуществимая, равнозначная физическому насилию. С другой стороны, практика дает примеры, когда потерпевшее лицо в силу возраста, наличия душевных болезней, определенного психического состояния и других обстоятельств не способно воспринимать факт угрозы. Поэтому представляется верным, что характер угрозы должен оцениваться независимо от его восприятия потерпевшим лицом, а также то, что угроза является разновидностью или формой психического насилия, направленного на подавление воли потерпевшего для достижения преступной цели. Угрозы могут носить

характер применения физического насилия (убийство, лишение свободы и др.), уничтожения или повреждения имущества, распространения позорящих, компрометирующих сведений, которые могут принести существенный вред правам или законным интересам потерпевшего лица.

Психическое насилие есть воздействие на организм другого человека посредством оказания влияния на его психику, понятие которой охватывает собой весь спектр психических явлений (сознательное и бессознательное, воля, эмоции, психические состояния и т.д.). Хотя психика и представляет собой одну из важных функций человеческого организма, однако она не является физиологической функцией. «Особый характер данной функции и специфика способов воздействия на нее дают основания считать, - указывает Д.А.Шестаков, - что предметом физического насилия психика быть не может. Она - предмет психического насилия» [9, с. 64].

Таким образом, «сексуальные права – это права на полноценную половую(сексуальную) жизнь, являющиеся проявлением человеческих отношений и любви» [10, с. 429-433]. Следовательно, потребность и необходимость в развитии научного понимания сексуального насилия существует. С одной стороны, этого требует ратификация Казахстаном Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации, присоединение к Декларации об искоренении насилия в отношении женщин и Пекинской платформе действий, где обозначено понятие сексуального (полового) насилия. С другой – это подтверждается и тем, что в новом уголовном законодательстве многих постсоветских стран половые преступления выделены в особую главу.

Криминологически значимыми факторами, негативно влияющими на существование в целом преступного насилия в отношении женщин, являются, например, экономическое неравенство между полами на уровне государства, гендерная асимметрия в институтах управления обществом, сильные патриархальные традиции на уровне семьи.

В настоящее время в обществе культурные традиции и обычаи, включая религиозные, ставящие женщину ниже мужчины, являются определяющим фактором формирования насильственного поведения в отношении женщин. Многие традиции и обычаи поддерживают право мужчин контролировать поведение, репродуктивные функции и экономический статус женщин, применять к ним наказание в виде психологического и физического насилия. Как правило,

прежде всего, существующие и культивируемые традиционные ценности подрывают официальные заявления в равноправии.

Проведенное исследование существующих факторов насилия в отношении женщин показывает, что в широком понимании, а именно с позиции прав человека, насилие в отношении женщин представляет собой любое нарушение прав женщин, любую дискриминацию по признаку пола и является структурной частью социального насилия. С точки зрения уголовного права насилие – это поведение, которое включает в себя нанесение физического, психического и сексуального повреждения, и в этом смысле его можно рассматривать с позиции законодательного регулирования. Анализируя насилие в отношении женщин в таком аспекте, не все существующие его виды можно отнести к преступным. Содержание преступного насилия в отношении женщин определяется степенью и характером его общественной опасности, противоправностью, умысленностью, совершением на основании социополового признака, вопреки и помимо воли личности, лишением свободы, нанесением вреда здоровью различной степени тяжести или убийством.

Преступное насилие в отношении женщин – широко распространенное явление во всем мире (в среднем в мире каждая третья женщина в своей личной жизни подвергается насилию, оно многообразно и в различных странах имеет свои особенности, обусловленные историческими, политическими, экономическими, социальными и культурными условиями этих стран. Но независимо от общего контекста страны наиболее часто встречаются преступные формы насилия в отношении женщин в семье, сексуальные преследования в сфере трудовых отношений и в сфере получения образования. Торговля женщинами с целью сексуальной эксплуатации имеет место преимущественно в экономически проблемных странах, среди бедного населения с невысоким уровнем образования или недостаточно высоким социальным статусом. Она связана с глобальными миграционными и экономическими процессами, в результате которых происходит перемещение рабочей силы из бедных стран Азии, Африки и бывшего советского блока в страны с более высоким уровнем жизни.

Заключение. На основании вышеизложенного исследования показало, что государство напрямую вовлечено в гендерные отношения и каждое государство воплощает определенный «гендерный режим»,

который поддерживает или преследует преступное насилие в отношении женщин. Хотя в целом женщины подвергаются преступному насилию независимо от расы, этнической принадлежности, возраста, материального положения, образовательного и социального статуса, следует отметить, что сексуальные домогательства и торговля с целью сексуальной эксплуатации распространяются преимущественно на девушек, молодых незамужних и замужних женщин и часто связано с их экономическим выживанием. Что касается насилия в семье, то оно является «невидимым», обыденной стороной семейной жизни и воспринимается как приемлемый стандарт поведения. В отличие от первых двух видов преступного насилия, насилие в семье испытывают практически все возрастные категории женщин с любым экономическим и социальным статусом.

Литература:

1. Тугельбаева Б.Г. Проблемы предупреждения преступного насилия в отношении женщин. // Монография - Бишкек. 2003. - С. 167.
2. Курс советской криминологии: предмет и методология. Преступность и ее причины. Преступник - М.: Юрид. Литература 1985. - С. 71.
3. Криминология. Словарь-справочник / Составитель Х.Ю. Кернер. Перевод с немецкого / Отв. ред. перевода А.И. Долгова. - М.: Изд. НОРМА, 1998. - С. 400.
4. Большой юридический словарь / Под ред. А.Я. Сухорева - М., 2007. - С. 713.
5. Алиев Г.А. Особенности преступлений, совершаемых в сфере быта и досуга / Г.А. Алиев, Н.И. Бельцов - М.: Юридический институт МВД России, 1997. - С. 133.
6. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 16 июля 1997г. // <http://www.zakon.kz>.
7. Сердюк Л.В. Насильники и их жертвы. Криминологическое и уголовно-правовое исследование - Уфа, 2002. - С. 217.
8. Гаухман Л.Д. Борьба с насильственными посягательствами - М., 1969. - С. 217.
9. Шестаков Д.А. Семейная криминология. - СПб., 1996. - С. 264.
10. Сыдыкова Л.Ч. Некоторые особенности нового Уголовного кодекса Кыргызской Республики // Международное и национальное уголовное законодательство: проблемы юридической техники. // Материалы III Международной научно-практической конференции, состоявшейся на юридическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова, 29-30 мая 2003. - М., 2004. - С. 429-433.